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Руководство по эксплуатации предн€вначено дJIя изучения конструкции,

€tлгоритма работы и опредеJIяет порядок эксшtуатации, технического обСЛУжива-

ния, проверки и поверки комплекса измерения массы (KI,ilyI) при производстве

твэл типа РБМк.

При эксплуатации, проверке и поверке комплекса измерения массы необхо-

димо руководствоваться настоящим руководством по экспJryатации и слеДУЮ-

щими документами:

- инструкцией на весы лабораторные электронные XP-10002S фирмы

"Mettler Toledo", предел допускаемой погрешности + 0,05 г;

_ руководством по эксплуатации на систему управления КИМ З507-0278РЭ;

- руководством оператора на систему управления КИМ

3508_0 1 1 2.000.0034 ро.

fuя работы на комплексе и его обслуживания допускается специ€tльно

обуlенный персонал.

1 Описание и работа комплекса

1.1 Назначение комплекса

КИМ преднЕвначен для автоматического измерения масс:

_ оболочек с приваренной нижней заглушкой (лалее по тексту - оболочек);

_ оболочек, снаряженньIх одной или несколькими зонами топливного столба

(далее по тексту - изделий);

- зон топливного столба в изделии, по р€вности масс оболочек (изделий), ,о-

сле снаряжения и до снаряжения.

1.2 Условия эксплуатации

- температура окружающей среды, ОС от плюс 10 до плюс 35

- относительн€ш влажность при температуре 35 ОС, % от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 92 до 105
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1.3 Технические характеристики

1.3.1 ,.ЩиапЕLзон измерения массы оболочки (изделия), г

|.З.2 Щиап€воны измерениrI массы топливного столба

(зон топливного столба), г

800,0_4700,0

2500,0-3700,0

1.3.3 Границы по|решности измерения массы оболочки

(изделия) при доверительной вероятности Р:0,95, г не более * 0,7

|.З.4 Границы сrгуlайной погрешности измерения массы оболочки

(изделия) при доверительной вероятности Р:0,95, г не более + 0,5

1.3.5 Границы неискJIюченной систематической погрешности

измерения массы оболочки (изделия) при доверительной вероятности

Р:0,95, г не более * 0,5

1.3.6 Границы погрешности измерения массы топливного

столба (зон топливного столба) при доверительной вероятности

Р:0,95,г ,g ý9лgg *1,0

|.З.7 Границы сrryчайной погрешности измерения массы топливного

столба (зон топливного столба) при доверительной вероятности

Р:0, 95, г не более + 0,7

1.3.8 Границы неискJIюченной систематической погрешности

измерениrI массы топливного столба (зон топливного столба)

при доверительной вероятности Р:0, 95, г

1.3.9 Производительность контроля изделий КИМ, шт/час

l .3. 1 0 Параметры контролируемых оболочек:

- диаметр, мм

_дIина, мм

1.3.11 Время выхода комплекса на рабочий режим,

после вкJIючения в сеть, мин

|.3.|2 Напряжение питанш, В

1.З.13 Частота питающей сети, Гц

1.3.14 Потребляем€ш мощность не более, кВт

1.3.15 .Щискретность результата измерения, г

не более +0,7

не менее 60

от l3,0 до 14,0

от 3500 до 3700

не более l0

38}.t38, 220+20

50+1

1,5

0,01
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1.3.1б Габаритные р.вмеры установки измерениrI массы (YLД4) с весами

и грузоприемной фермой, мм 4500х1 100х1400

I.3.17 Вес установки измерениrI массы не более, кг

1.3.18 Срок службы не менее, лет

1.3.19 Время непрерывной работы не ограничено.

1.4 Состав комплекса

1.4.1 Установка измерения массы твэл типа РБМК-(черт.2З14-О374.000.00) в

коли.IесТве 4 штУк. В сосТав УИМ входяТ весЫ электронные XP-10002S фирмы

"Mettler Toledo", предел допускаемой погрешности + 0,05 г. ,.Щопускается при-

менение других весов с характеристиками не хуже, чем у выше указанных.
1.4.2 Рабочие стандартные образцы предпр:rгtтия (согI) массы оболочки

(изделия) с аттестованными значениями масс, входящими в диап€вон измерений

массы одного конструкторского обозначения изделия и изготовленные в соот-

ветствии с конструкторской докуrvrентацией (кд) на СоП ука:}анной в таблице

А.1 приложения А.

1.5 Устройство и работа

1.5.1 Установки измерения массы, входящие в состав ким, объединены

единой системой управления.

1.5.2 В состаВ установки измерениrI массы входят: транспортный модуль,

весы с грузоприемной фермой, установленные на ryмбе, устройство н€tложениrl

соп, устройство сигн€tльное, датчики контроля положения оболочки (изделия)

на транспортном модуле, датчик верхнего и нижнего положениrI транспортньIх

реек, панель силовЕUI, панель оператора.

1.5.3 Установка измерениrI массы готова к работе после вкJIючения весов и

выбора режима работы комплекса (см. руководство оператора на комплекс изме-

рениrI массы 3508-01 12.000.0034 РО).

1.5.4 Измерение массы оболочки и снаряжённого изделиrI производится по-

сле укJIадки их на грузоприемную ферr"ry.

500

7
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1.б Средства измерениrt, принадлежности и инстрр{ент

1.6.1 Проверка правильности измерения массы весами и работоспособности

каждои установки измерения массы осуществляется путем взвешивания соот-

ветствующего рабочего СОП оболочки и снаряжённого изделия, ук€}занного в

таблице А.1 приложения А.

|.6.2 Контрольные СОПы хранrIтся в специutльной таре и используются при

аттестации и поверке КИМ. Контрольные СОПы изготовлены по чертежам ука-

занным в таблице А.1 приложения А.

1.6.3 Технические характеристики СОП приведены в К,Щ на СОП.

2 Использование по нЕu}начению

2. 1 Требования безопасности

2.|.| При эксплуатации комплекса необходимо строго соблюдать требования

<Межотраслевых правил по охране труда при эксплуатации электроустановок), а

также руководствоваться ук€ваниями инструкции, деиствующих на предприятии.

2.1.2 Выполнить работы по измерениям сопротивлений зЕвемлений, электри-

ческой прочности изоJlяциии соответствия их значений установленным требова-

ниям.

2.2 Подготовка к работе

2.2.1 Перед началом работы проверить не имеют ли весы и грузоприемн€uI

ферма весов контакта с частями линии, нilличиrl пыли, грязи или посторонних

предметов на платформе весов и грузоприемной ферме.

2.2.2 Проверить взаимодействие составных частей установок измерения мас-

сы оболочек.

2.2.3 Проверить не имеет ли tрузоприемнЕul ферма контакта с частями

линии при нЕlлиtlии на ней оболочки.

2.2.4 Произвести калибровку весов согласно руководству по эксплуатации

весов.

2.2.5 Перед измерением массы с разгруженных весов снимается информация

2320-|381 рэ
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о наличии ((0>). Если в разгруженном состоянии весы пок€вывают более *0,3 г,

взвешивание прекращается.

2.2.6 В этом случае необходимо выявить причины, приведшие к таким пока-

ЗанИяМ, Т.е. н€tличие воздушного возмущения, не имеют ли весы и грузоприемнаrI

ферма весов контакта с частями линии и наличиrI пыли, грязи или посторонних

предметов на платформе весов и грузоприемной ферме.

2.2.7 После устранениrI причин, приведших к неправильному пок€ванию ((0)),

ПРОдОлжить работу взвешивания оболочек согласно руководству оператора.

2.2.8 Если <0> не устанавливается, то повторить операции п. 2.2.4-2.2.7.

2.З Порядок работы

2.3.| Включить автоматы питаниrI весов.

2.З.2 Работа комплекса начинается с момента вкJIючения электропитаниrI.

2.З.3 Положить рабочий СОП оболочки (изделия), соответствуюцшй одному

KoHcTPyIffopcKoMy обозначению (исполнешло) контролируемого изделия (таблица

A.l пршlожения А), на ложементы устройства наложения СОП.

2.З.4 Загryстить программу (см. руководство оператора).

2.3.5 Произвести проверку автоматов измерениrI массы с помощью СОП,

войдя в режим "Проверка" (см. руководство оператора):

2.З.5.1 Режим "Проверка" опредеJuIет правильность измерения весами

массы СоП.

2.3.5.2 После вкJIючения режима "Проверка" СОП массы оболочки (изделия)

аВТоМаТически кJIадется на грузоприемную ферrу весов и на экране пульта

УПРаВления комплекса снаряжениrI выдается измеренное значение СОП массы

оболочки (изделия).

2.З.5.З Комплекс готов к работе, если измеренная масса СОП не отличается

от его аттестованного значения, укЕванного в свидетельстве на СОП, более чем

на /*0,3/г.

2.3.5.4 ЕСЛИ иЗмеренная масса СОП отличается от его аттестованного

значения более чем на l+0,3lг., то необходимо выявить и устранить причину,
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приведIIIFо к неправильному взвешиванию и повторить операции

п. п. .2.з.5.2- 2.3.5.3.

2.з.6 Работа кИМ и последовательность выполнения измеренИй в автомати-

ческом режиме.

2.з.6.1 В автоматическом режиме работы киМ может работать в однозон-

ном или многозонном режиме снаряжения.

2.З.6.2 При измерении массы в пюбом из выбранных режимов снаряжениJI на

всех установках измерения массы перед началом измерений выполняется ка-

либровка весов, а после выполнениrI измерений контролируется масса топлив-

ного столба на соответствие установленным техпроцессом пределам по массе

топливного столба.

2.3.6.з В слуrае выхода массы топливного столба за установленные техноло-

гическим процессом пределы, работа ким останавливается.

2.з.6.4 РассмотриМ рабоry киМ с использованием схем, приведённых на ри-

сунке 1. Выбор необходимого режима снаряжения выполняется в соответствии

с руководством оператора.

2.3.6.5 При однозонном снаряжении в процессе измерениJI массы rIаствуют

все установки измерения массы. Топливный столб снаряжается на трёх уста-

новках снаряжения.

2.з.6.6 Результат измерениrI массы оболочки, пол)лIенный на первой уста-

новке, отображается на экране дисплея системы управления Ким и отправJIяет-

ся в базу данньIх вместе с номером партии и номером изделиrI в партии.

2.з.6.7 Затем оболочки поступЕlют на установки снаряжения 1-3 и заполнен-

ные топливным столбом передаются на установки измерения массы. 2-4.

2.з.6.8 Так же как и на предыДУщей установке результат измерения массы

изделиrI на этих установках отображается на экране дисплея системы управле-

ния Ким и отправляется в базу данных вместе с номером партии и номером из-

делия в партии.
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2.З.6.9 ИЗ РезУлЬтата измерения массы, полr{енного на УИМ 2-4, вьlчитается

РеЗУЛьТаТ измерени[ массы, полученный на УИМ 1. Вычисленн€ш масса топ_

ЛИВНОГО столба отправJuIется в базу ланных и выводится на экран комплекса.

2.3.6.10 При многозонном снаряжении, так же как и при однозонном, в про-

цессе измерения массы rIаствуют все установки измерения массы.

2.3.6.1l В ЭтоМ режиме последовательность операций, описанная в пунктах

2.З.6.6 - 2.З.6.9, ВыполнrIется дJuI двух первых установок измерения массы, при

снаряжении первой зоны топливного столба.

2.З.6.|2 ВтОрая зона топливного столба всех изделий снаряжается на треть_

ей установке снаряжения, а измерение массы полностью снаряжённых изделий

проводится на четвертой установке измереншI массы, с последующей переда-

чей в базу данных полученной информации об изделиях.

2.3.7 После окончания работы откJIючить питание весов.
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[Iеисправность Причина Способ устранения

1 После вкJIюче-

ниrI не светится

индикатор весов.

2 При вкJIюченых

автоматах питания

не работают испол-

нительные механиз-

мы КИМ.

3 При вкJIючении

не горит лампа ин_

дикации н€lличия

напряжения сети.

4 Не работает

пневмоцилиндр

подъёма СОП мас-

сы оболочки (из-

делия).

Обрыв в линии свя-

зи с источником пи-

таниrI.

Поврежден сетевой

кабель ипи отсутст-

вует напряжение в

сети.

Отсутствует напря-

жение в сети или

перегорела лампа.

Не поступает воз-

дух.

Проверить поочередно yla-

стки цепи, найти и устранить

неисправность.

Проверить кабель, замерить

напряжение.

Замерить напряжение. Прове-

рить ламtý/, при неисправно-

сти заменить.

Проверить открыт ли кран по-

дачи воздуха из пневмосети.

2.4 Возможные неисправности и методы их устранения

Таблица 2

3. Техническое обслryживание

3.1 Меры безопасности

3.1.1 При техническом обслуживании соблюдать требования безопасности,

ук€ванные в п.2.1 настоящего документа.

З.|.2 Осмотр, ремонт, замена элементов КИМ должны производиться толь-

ко после откJIючения их от сети.

3.1.3 Техническое обслуживание выполняет специzLпьно подготовленный

персонЕtл и ознакомленный с данным руководством.
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3.2 Порядок технического обслуживания

з.2.| В процессе эксплуатации необходимо вести наблюдение за состоянием

ким и его составными элементами, в соответствии с их руководствами по

эксплуатации.

3.2.2 Ежедневно В начале смены проверяТь состояние механиtIеских частей

установок измерения массы, соединительных кабелей и нzlличие заземлениrI.

проверять правильность н€tложения оболочки на опоры грузоприемной ф.р-

мы весов (попадание в середиIry опоры). Контроль визуальный.

з.2.3 ПереД использОваниеМ соП в режиме "Проверка", "Поверка" поверх-

ность соп протирать тканью смоченной этиловым спиртом Гост 18300_87,

согласно нормативу расхода HtI-03-001 таблица 19 стр.41 "Испытательные

образцы кустановкам контроля' .
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4 р. 60з1?-tБ УТВЕРЖДАЮ

Руководrт€ль ГIД,I СИ ОАО

А.Б. Рогатов

2012r.

4 Меmдика поверюл

4.1 Введение

4.1.1 tъсюячцrй рздел регламеятируеI мsюдд(у прведения перви,пrой и пе,

рнодfiеской поверrс.l КИМ (первичъп< поверок при выпуске иJпt после ремонта и

перно.цпескю( поверк при экспrryагащrи).

4. l . l . l Гфи проведеюп первитlой поверrсr КИМ опрлелешrе ею меФологи.Iе,

скю( хараmеристик првод}пся дlя вс€х установок шмерения массы, в)(одлIцD( в

сосгав IO4V!, с прrшеЕением конкрегньD( СоП массы оболо,лсt (влшмя) соогвет-

сrвуюптD( ковструтивному обозяачеrпло коктрJп{руемоm Iвдепия указ&пrъD{ в

табiппrе A.l приложеIшя А.

4. l . l .2 При прведении периодлческой поверrоr КИМ опрлеление его метрло-

гIFlескtD( харап€рис-тпк доrryскаsтýя прводггь дп используемьD( в экспJц/агаlци

установок Iвмерения массы с применением KoHKpg.гHbD( СоП массы болочlо (в-

деlия) сооrветсгвую[llr( конс,тр1ктивному обозначеrпло конIрJп{руемого tвдеJIия

уrсазляьп< в таблице А l приложения А.

4. 1.2 Моlооверчъй и}ггервал КИМ- б месяrев.

4.1.3 Оперативное упрашrеrше КИМ при прведении поверки и подOmвrпель

ные операции перед прведением поверrcr КИМ осуществJrяет экспrryапцуюшцrй

и.rм обсrтlоrоtваtоItпd персонаJt.

4.2 Операuии поверки

4.2.1. Прн поверке должны быгь выпоJIнены следуюцlие операции:

t

Е

2

s

i

с

2

:ý
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- внешний осмотр и проверка комплектности;

- опробование КИМ;

- исследование диап€вона измерений массы топливного столба (зон топлив-

ного столба) в изделии и диап€вона измерений массы оболочки (снаряженного

изделия) КИМ;
_ определение метрологических характеристик КИМ: границ погрешностей

измерений массы оболочки (снаряженного изделия) и массы топливного столба

при доверительной вероятности Р:0,95, а так же их составляющих (слуlайной и

неискJIюченной систематической) ;

- проверка программного обеспечения КИМ.

4.3 Средства поверки

4.3.t Набор гирь (1 . - 500 г) кJIасса точности Ml ГОСТ OIML R 111-1-2009,

гири с номинaльным значением массы 1 кг и 2 кг кJIасса точности Fl ГОСТ

OIML R 111_1-2009.

4.3.2 Контрольные СОП массы оболочек и СОП массы изделий, соответст-

вуюшц{е одному KoнcTpylсгopcкoмy обозначеншо (исполнению) коrrгролируемого из-

делиrI (таблица А.1 приложения А).

4.3.З Линейка-300 ГОСТ 427-75, погрешность измерения *0,5 мм.

4.3.4 Измеритель комбинированный TESTO 400), применrIемый

для контроJIя условий окружающей среды: диап€вон измерений температуры

(NTC) от минус 10 до 50 ОС, пределы допускаемой погрешности измерений темпе-

ратуры +0,2 ОС, диап€вон измерений относительной влажностиот2 до 98 Yо,пре,

делы допускаемой погрешности измерений относительной влажности * 2 О/о, диа-

п€вон измерений абсолютного давлениrI от 0 до 2000 гПа, пределы допускаемой

погрешности измерений абсолютного давления * 5 гПа.

,Щопускается применение других средств поверки, имеющих метрологиче-

ские характеристики не хуже ук€ванных.
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4.4 Условия проведения поверки и подготовка к ней

4.4.1Поверка выполняется в рабочих условиях:

- температура окружающей среды от плюс 10 до плюс 35 ОС;

- относительн€ш влажность не более 85 %;

- атмосферное давление от 92 до 105 кПа.

4.4.2 Перед проведением поверки персон€lл обс.гryживаrощий комплекс изме-

рения массы должен провести проверIry установок измерения массы согласно

пункry 2.2.

4.4.З rЩля проведения поверки обслуживающему персонаIry комплекса

перевести комплекс в режим "ПОВЕРКА" согласно руководству оператора.

4.5 Требования безопасности

4.5.1 При проведении поверки комплекса необходимо строго соблюдать:

- требования <Межотраслевых правил по охране труда при эксплуатации

электроустановою);

- укщания инструкций по охране труда, действующих на предприятии;

- требования безопасности при работе со средствами поверки, в соответст-

вии с их экспJryатационной документацией.

4.5.2 Выполнить работы по измерениям сопротивлений з€}землений, элек-

трической прочности изоJuIции и соответствия их значений, установленным тре-

бованиям. Измерение электрической прочности изоJLяции производится только

при первичной поверке.

4.б Проведение поверки

4.6.| Внешний осмотр

При внешнем осмотре должно быть установлено:

- н€lличие Э.Щ на КИМ;

- нЕtличие свидетельств о поверке используемых средств измерений;

- комплектность используемых средств измерений;

2з20-|з81 рэ



- отсутствие механических повреждений.

4.6.2 Опробование

4.6.2.1 На панели оператора первоЙ установки измерения масСы выбратЬ

режим <Настройкa>) и выполнить калибровку и обнуление весов.

4.6.2.2 В режиме <<Проверка)) положить СоП оболочки (снаряжённогО изде-

лия) на ложемент грузоприёмной фермы весов.

4.6.2.з Зарегистрировать на дисплее системы управления ким массу соп

оболочки (снаряжённого изделия), которая не должна отличаться от его атте-

стованного значения более чем на + 0,3 г.

4.6.2.4 Если измеренн€UI масса соП массы оболочки (снаряжённого изде-

лия) отличается от его аттестованного значения более чем на * 0,3 г, то необхо-

димо выявить и устранить причину, приведшую к неправильному взвешиванию

и повторить операции п.п 4.6.2.|,4.6.2.З.

4.6.2.5 Операции опробования проводятся для всех установок измерения

массы, rIаствующих в поверке.

4.6.3 Исследование диап€вонов измерений массы топливного столба (зон топ-

ливного столба) в изделии и диапщонов измерений массы оболочки (снаряженно-

го изделия) комплекса.

процедура исследования диапазонов проводится с использованием гирь и

контрольных СоП массы оболочки и СоП массы изделиrI, воспроизводящих

массу контролируемого изделия в диапа:}оне измерений массы оболочки (снаря-

женного изделия), гryтём их многощратного взвешивания. ,.Щля исследованиrI ис,

пользуются контрольные соп массы оболочки (изделия) одного конструктор-

ского обозначения изделиrI, ук€ванного в таблице А.1 приложения А

руководства.

Процедура исследования диап€вона измерений массы топливного столба (зон

топливного столба) в изделии и диапазона измерений массы оболочки (снаряжен-

ного изделия) комIlлекса проводится в 5-ти точках 0:1...5) значений массы, рав-

номерно расположенньIх в диапазоне от наименьшего цредела Взвешивани[ До

наибольшего предела взвешивания. При этом обязателъно воспроизводят массы:
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наименьшего предела взвешивания, наибольшего предела взвешиванид СОП мас-

сы оболочки (изделия) одного конструкторского обозначения изделия, ук€ванного

в таблице А.1 приложения А руководства.

Количество измерений (i) в каждой точке не менее 20,ти (i:1...n).

Порядок исследов ания и полrIениrI эксперимент€rпьньIх данных:

- перевести комплекс в режим (ПОВЕРКА)

_ нагрузить первое устройство измерениrI массы гирями массой, соОтВеТСТ-

вующей наименьшему предеJIу взвешивания 0:1) массы оболочки (снаряженноГо

изделия). Расположить гири центр€lльно-симметрично на платформе весоВ;

_ к первоначальной массе гирь добавить гири до поJtr{ения массы следУЮЩей

точки исследов ания диап€вон а Q:2);

_ дJIя полrIениrI следующей точки исследования диап€вона (i:3), гири ЗаМе-

нитЬ на СоП массы, дJIя чегО положить соП массы оболочки одного конструк-

торского обозначениJI на ложемент устройства сопоналожения первой УсТаНОВКи

измерения массы и запустить программу автоматической подачи и снятиJI СоП с

ложемента фермы весов;

- после выполненияпяти измерений остановить подачу и сместить СОП МаС-

сы оболочки на длиIry от 20 до 30 мм вправо вдоль его оси, предварительно по-

верIIув его на угол от 90 до 120О по часовой стрелке, гдо угол конТролироВаТЬ ВИ-

зучlльно;

- запустить программу и выполнить ещё IIять измерений;

_ остановить подачу и сместить СОП массы оболочки на ДIинУ ОТ 40 ДО 80

мм влево вдоль его оси, предварительно повернув его ещё на угол от 90 до 120О по

часовой стрелке, где угол контролировать визу€tльно;

- выполнить оставшиеся измерения;

- затем к СОП добавить гири до достижениrI массы следующеЙ точКИ ИССЛе-

дованиrI диап€вона (i:4);

- добавить гири до достижения наибольшего предела взвешивания (:5) МаС-

сы оболочки (снаряженного изделия);

- д€lлее положить СОП массы изделия того же конструкторского обозначения
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на ложемент устроЙства сопон€tложениrl следующеЙ установки измерения массы;

- выполнить повторно все ук€ванные выше операции с использованием гирь

и данного СОП последовательно дIя всех остztльньгх устройств измерения массы,

входяпцD( в состав комплекса.

По.ггуtенные значениrI занести в таблицу 2 экспериментЕlльных данньtх.

Таблпца2

Ns п/п

Результаты измерений
иассы для СОП массы
rболочки (изделия с одной
lоной топливного столба),

Результаты из-
иерений массы
цля СОП массы
trзделия, г

Результаты измере-
rий массы топливного
:толба (зоны топлив-
Iого столба) в СОП
иассы изделиrI, г

1 2 3 4

4.6.4 Определение метрологических характеристик: границ погрешности

измерения массы оболочки (изделия), массы топливного столба, а также границ

слуrайной и неисключенной систематической составляющей погрешности изме-

рения массы оболочки (изделия), массы топливного столба при доверительной

вероятности Р:0,95.

4.6.4.1 Определение среднего арифметического из п-результатов измерений

массы в jюй точке диап€вона измерений, по следующим формулам:

- для оболочки (изделия):

t-ou
7поj =L, г

п

- для топливного столба (зоны топливного столба):

t'"u
7nCJ =L, a

п

гДе moij- i-ыЙ результат измерений массы оболочки (изделия) в j-ой точке

диапЕвона измерений массы, г;

(l)

(2)
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шсч i-ый результат измерений массы топливного столба (зоны топливного

столба) в j-ой точке диап€вона измерений массы (лля каждого j-го СОП массы из-

делия (оболочки) воспроизводящих массу изделия одного конструкторского обо-

значения), г.

составляющей абсолютной погрешности измерений в j-ой точке диап€вона изме-

рений массы, проводится по следующим формулам:

- дJlя массы оболочки (изделия):

S(io) =

4.6.4.2 Определение среднего квадратического откJIонения (СКО) сщ^lайной

(3)

- для массы топливного столба:

S(Йс) = (4)

4.6.4.З Нормальность распределения результатов измерениЙ массы оболочки

(изделия) и массы топливного столба, проверяют при помощи составного крите-

рия по ГОСТ Р.8.736-2011. Уровень значимости критерия q:5o/o. В случае, если

результаты измерений подчиняются норм€lльному закону распределения, то оцен-

ка границ сrryчайной составляющей погрешности измерениrI массы оболочки (из-

делия) и массы топливного столба выполняется по п.4.6.4.4,4.6.4.5

При проведении периодической поверки комплекса нормЕlльность распре-

деления результатов измерений массы оболочки (изделия) и массы топливного

столба не проверяют.

4.6.4.4 Определение слуlайной составляющей погрешности измерениЙ массы

в j-ой точке диапЕвона измерений, проводится по следующим формулам:

- для массы оболочки (изделия):

,o,=tt.S(Йoi) ,.
- для массы топливного столба:

'r, =+r,лS(Йсr) , г

(5)

(6)
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ГДе t - КОЭффИциент Стьюдента, зависящий от доверительной вероятно сти и

ЧИСЛа РеЗУЛЬТаТОВ иЗМерениЙ массы оболочки (изделия) в j-оЙ точке диапЕвона

измерений, для доверительной вероятности Р:0,95 и n:20 равен 2,093.

4.6.4.5 ОПРеделение границ слуrайной составляющей погрешности измере-

ний при доверительной вероятности Р:0,95, проводится по следующим форму-
лам:

- для массы оболочки (изделия):

L
E9max = tmах(grr), Г

J=l

- для массы топливного столба:

L
бс,n* = tmax(Or), Г

j =|

(7)

(8)

где L - количество точек в диапЕвоне измерений массы (L:5).

4.6.4.6 Определение границ неискJIюченной систематической составляющей

ПОГРеШНОСТИ ИЗМеРеНИrI ПРи ДовериТельноЙ вероятности Р:0,95, в j-оЙ точке диа_

пЕвона измерений массы, проводится по следующим формулам:

- для массы оболочки (изделия):

@or=*1,1.@,.
- для массы топливного столба:

О"; =t1,1.J2.^Ъ* &оо*,+fry +&onoui+@}n ,

где А"- пределы допускаемой абсолютной погрешности измерений массы

на весах лабораторных XP10002S, равные +0,05 г;

Ьrоо- ГРаНИЦЫ ПОГРеШНОСТИ аТТеСТОВаННОГО ЗНаЧеНИЯ МаССЫ ПРИ ДОВеРИ-

тельной вероятности Р:0,95 для соП массы оболочки (изделия), указанные в таб-

лице A.l приложения А руководства, г;

А0 
- 

суммарные откJIонения действительных значений массы от номин€lль-

HbIx знаЧениЙ применЯемыХ М-гирЬ кJIасса точностИ М1 ИЛИ кJIасса точностИ Fl ПО

(9)

(10)
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определяются по следующей формуле:

t

Ао =IА"r, ,
Р=|

где Ьгрj- откJIонение действительного значениrI массы одной р-ой гири

кJIасса точности М1 или кJIасса точности F1 от номин€lлЬноГо ЗнаЧения ПО ГОСТ

OIML R 111-1-2009, г;

@оrr - систематическм составляюЩая погрешнОСТИ ИЗМеРеНИЯ МаССЫ ОбО-

лочки (снаряженного изделия) в j-ой точке диап€вона измерений массы, опреде-

ляется по следующей формуле:

|-дl
@оrr=|.о., -(*roni+|mro1)|, г (12)

l p--t 
l

@сr; - СИСТеМаТИЧеСК€Ш СОСТаВЛЯЮЩаЯ ПОГРеШНОСТИ ИЗМеРеНИЯ МаССЫ

топливного столба в j-ой точке диап€вона измерений массы определяется по фор-

муле;

1-1tl
@сr, =|.r, -((mron*i *Zrro)-(mron"u, +I *rо))|, , (1з)

l p=t р=| l

где mсоп - аттестованное значение СОП массы оболочки (снаряженно-

го изделия) в j-ой точке диапазона измерений массы, г;

-roj - номин€tльная масса р-ой гири кJIасса точности М1 или кJIасса точ-

ности F1 по ГОСТ OIML Rl11-1-2009 в j-ой точке диап€вона измерений массы, г;

^roo*i- 
ГРаНИЦЫ ПОГРеШНОСТИ аТТеСТОВаННОГО ЗНаЧеНИЯ МаССЫ ПРИ ДО-

верительной вероятности Р:0,95 для j-го СОП массы изделия, г;

^roooui- 
ГРаНИЦЫ ПОГРеШНОСТИ аТТеСТОВаННОГО ЗНаЧеНИЯ МаССЫ ПРИ ДО-

верительной вероятности Р:0,95 для j-го СОП массы оболочки, г.

4.6.4.7 Определение границ неискJIюченной систематической составляющей

погрешности измерений при доверительной вероятности Р:0,95, проводится по

ГОСТ OIML R 111-1-2009 (от р:1 до t), в j-ой точке диап€вона измерений массы,

(l1)

2з20-|з81 рэ



следующим формулам:

- для массы оболочки (снаряженного изделия):

L( \
@o".,o=*max["or.,J,.

j =|

- для массы топливного столба (зоны топливного столба):

L( \
@"ru* =*maxl @_, l, г

j=l\ cJ ),

(14)

(1 5)

(lб)

(17)

где L - количество точек в диапазоне измерений массы (L:5).

4.6.4.8 Определение границ погрешности измерений при доверительноЙ

роятности Р:0,95 проводится по следующим формулам:

- для массы оболочки (снаряженного изделия):

А9 =* ,г

- для массы топливного столба (зоны топливного столба):

^с 
-+

4.6.4.9 Значения границ погрешности измерений массы оболочки (снаря-

женного изделия), массы топливного столба (зон топливного столба), а так же

границ слуrайной и неисключенной систематической составляющеЙ погрешно-

сти измерения массы оболочки (снаряженного изделия), массы топливного стол-

ба (зон топливного столба) при доверительной вероятности Р:0,95 не должны

превышать значений указанных в п. 1.3.3-1.3.8 руководства.

4.6.5 Проверка программного обеспечения комплекса

Проверка программного обеспечениrI комплекса для определения массы

топливного столба в изделии проводится только при первичной поверке ком-

плекса, путем сравнения результатов измерений массы топливного столба в

СОП массы изделия отображаемого на дисплее системы управлениJI, с резуль-

татами измерений массы топливного столба в СОП массы изделия, рассчитан-

ным (вр}п{ную) с помощью к€rлькулятора, программы MS Ехсе1 или других

программных или технических средств. ПолrIенные значения результатов из-

бF
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оЕ
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diд
S

сод
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Etос
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мерений с дисплея системы управления должны совпадать с расчетными значе-

ниями до сотых долей грамма.

4.6.6 КИМ приЗнается годным, если результаты выполнениrI всех операций

поверки положительны.

4.7 Оформление результатов поверки

4.7.| ПОЛОЖителЬные результаты поверки комплекса оформJuIют в установ_

ленном порядке с выдачей свидетельства о поверке.

4.7.2 ПРИ Отрицательных результатах поверки оформляют извещение о не_

пригодности комплекса с ук€ванием причины непригодности, свидетельство о

предыдущей поверке аннулируют.
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Приложение А
(обязательное)

Метрологические характеристики рабочих и контрольных

СОП массы оболочек и СОП массы изделий

Таблица A.l
Обозначение РКД на
гвэл

наименование Соп и
сбозначение К,Щ на
соп

Интервал допускае.
иьD( аттестованньп
lначений массы, г

Границы погрешности
аттестовtlнного значения
массы при Р:0,95, г

АБ.02.001.000
866.00.010
871.00.020

соп массы оболо.псл
z321-0640.000.00 сБ

от 850,00 до 950,00 +0,1

СОП массы издели.я
232|-0641.000.00 сБ

От 4300,00 до 4650,00 +0,1

871.00.020 СоП массы издеJIия с

одной зоной топлив.
ного столба
2з21-0628.000.00 сБ

от 3350,00 до 3600,00 *0,1
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